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黃委員國昌：從調閱小組成立到現在，我上次也在委員會上公開向主席報告，索取

資料的過程非常令人覺得痛苦，為什麼覺得痛苦呢？當初調閱小組提出文件的範圍

已經寫得很明確，結果上一次我在委員會提出這個問題時，有一些單位或者是銀行

還不把文件交出來。我上次請主席裁示處理這件事，其中我特別點名的就是臺灣銀

行 1 月 28 日的議事錄，我之所以確定 1 月 28 日這個議事錄存在是因為臺灣

銀行在 2 月 5 日常董會確認議事錄的時候講得很清楚，把 1 月 28 日那個決議

事項二給拿掉。我一直跟他們聯絡，到今天臺灣銀行把一個 2 月 5 日的逐字稿

交給我，你把 2 月 5 日的逐字稿交給我要做什麼？我自己去聽錄音帶就聽得非

常清楚啦！重點是 2 月 5 日的錄音帶裡面有常董在討論說 1 月 28 日常董會議

事錄的決議事項二要把它拿掉，所以我希望可以看到 1 月 28 日議事錄的決議事

項二到底是什麼。發文跟他們要，打電話跟他們聯絡，說不給就不給！這樣我們到

底要怎麼繼續進行下去？說起來現在我們國會沒有真正的調查權，國會要求的資料

隱匿不給也沒有什麼相關的罰則，但是如果我們自己的國營銀行就可以擺明不甩國

會，那我們成立這個調閱小組還有什麼意義？ 

 

主席：好，我來處理。我們在調閱小組講得很清楚，任何委員要調閱什麼資料，只

要兩位召委其中任何一位簽字，相關要被調閱的資料必須得送到五樓的調閱辦公

室。針對黃國昌委員剛才所提的，臺灣銀行必須得提供 2016 年 1 月 28 日常董

會的會議資料，目前董事長不在，兩位總經理，尤其是臺銀的總經理，今天 5 點

鐘以前必須把這個資料送到調閱委員會，沒有討論的空間，好嗎？現在正在怎麼

樣？請臺灣銀行魏總經理說明。 

 

魏總經理江霖：主席、各位委員。1 月 28 日的逐字稿跟會議紀錄原來就在調閱

小組裡頭。 

 

黃委員國昌：不好意思，我插個話。我要的是 1 月 28 日的議事錄，跟你們講過 

N 次了！除非那個議事錄不存在，問題是那個議事錄在 2 月 5 日常董會一開始

在確認上次議事錄的時候，一堆常董就在討論把上次的決議事項二拿掉，所以我一
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直在要 1 月 28 日的議事錄，你們到現在都一直不交出來啊！ 

 

魏總經理江霖：報告委員，我們提供的那個案子的逐字稿就在調閱小組裡頭，2 

月 5 日那天所謂的決議二，那只是…… 

 

黃委員國昌：不是 2 月 5 日的決議二啦！2 月 5 日在討論要把 1 月 28 日議

事錄裡面的決議事項二把它刪除掉。 

 

主席：等一下，黃委員，你說你要的資料他們沒有提供，可是他們說已經在調閱小

組裡頭，這到底怎麼回事？中間有怎麼樣的…… 

 

黃委員國昌：這就是我剛剛跟主席報告的，我剛才為什麼把 2 月 5 日常董會的

逐字稿呈交給主席當作證物？主席您看在 2 月 5 日常董會的逐字稿裡面就有寫

「大家各退一步，把議事錄裡面決議事項二的文字拿掉」，我一直要求他們把 1 

月 28 日的議事錄交出來，結果他們一直在講的是 1 月 28 日會議的逐字稿。如

果這個議事錄不存了，都是貸後管理啊！ 

 

凌董事長忠嫄：我就是要說明一下，為什麼我們整個案全部都了解過以後，前面那

一部分因為這整個案子是…… 

 

黃委員國昌：前面那部分沒有缺失，不用懲處就對了，是不是？ 

 

凌董事長忠嫄：前面整個核貸授信的過程，針對慶陽公司的建造能力以及它後續整

個收入來源等等都有做非常詳盡的評估…… 

 

黃委員國昌：所以沒有疏失就對了？ 

 

凌董事長忠嫄：在整個授信的過程中，這部分都評估過了。 

 

黃委員國昌：請教顧主委，金管會針對高雄銀行的整個金融檢查，給它們回復、表

示意見的期間應該到了吧？是不是 11 月 21 日就已經發函了，7 天之內回復？ 

 



主席：請金管會顧主任委員說明。 

 

顧主任委員立雄：主席、各位委員。11 月 28 日函復陳述書到本會。 

 

黃委員國昌：好，所以整個程序就結束了嘛！什麼時候要做處分？ 

 

顧主任委員立雄：現在銀行局在整理意見，預定一個時間要跟我討論，已經預定好

一個時間，我現在不太記得是哪一天？ 

 

黃委員國昌：什麼時候要處分？ 

 

顧主任委員立雄：我們還是預計在年底以前…… 

 

黃委員國昌：年底以前會處分嘛！好。剛剛土地銀行說針對慶陽海科館的部分，他

們的授信做得很 OK，沒有什麼問題。針對這部分，金管會是不是跟土地銀行抱持

相同的看法？ 

 

顧主任委員立雄：委員現在提的是高雄銀行還是指土銀？ 

 

黃委員國昌：我先講高雄銀行，因為一開始的時候，你們沒有針對土銀這部分做金

檢。就目前我掌握到的資料，當然我有去函給你，你很明確地跟我講這是機密資

料，你們不方便提供，我也尊重，但是我也可以坦白地跟顧主委講，你們金檢報告

的內容我有掌握，我實際上是有掌握的。實際上我對你們金檢報告的內容掌握的非

常鉅細靡遺，裡面第一點就針對高雄銀行當初慶陽海科館在徵信放款時的缺失提出

了指責，所以我才會去問土地銀行到底是只有貸後管理有問題嗎？還是一開始的放

款就有問題了？我會知道這件事情，正是從高雄銀行那邊過來的。顧主委，你們還

沒有針對土地銀行就這部分去做金檢，我了解，針對土銀的部分，你們對於它在慶

陽海科館裡面的徵信做得怎麼樣…… 

 

顧主任委員立雄：跟委員報告，我們也對土銀做了金檢。 

 

黃委員國昌：好，針對土銀做了金檢，你們最後評估出來的結果是什麼？是不是如



同董事長所講的，在授信放款那個階段沒有問題？ 

 

顧主任委員立雄：金檢的內容現在還不宜公開，時間上土銀的部分…… 

 

黃委員國昌：我沒有要求顧主委講非常具體的內容，現在我只是請教你是不是有問

題？上次曾銘宗前主委質詢你的時候說，針對高雄銀行當初履約保證金 17 億 

4,665 萬元，當初代償專戶裡面的錢是從地下錢莊來的這件事，你事實上也有證

實，那您對我的標準不應該跟曾銘宗前主委不太一樣。我現在只是請教你，針對授

信放款的部分是不是有問題？這個問題沒這麼難吧！你如果不方便回答，請銀行局

回答也可以，因為我也怕太為難你。 

 

顧主任委員立雄：總的來講，因為現在我們應該還要進一步有土銀的陳述意見，等

到我們整個整理完成後，會在處分的當下再公開，好不好？ 

 

黃委員國昌：好。我再進一步具體的講，過去這段時間我跟高雄銀行有非常嚴重的

爭執，之所以有嚴重的爭執，是因為我公開指出，而且我拿出具體的證據來加以支

持。高雄銀行對於慶富集團，我現在列舉出來的，從慶陽海洋一直到 2016 年 7 

月 7 日，也就是前主委李瑞倉當董事長的時候，這些授信放款通通都有問題。請

教顧主委，現在螢幕上臚列出來的是不是就是你們金檢報告的內容範圍所及？還是

這個也不方便講？ 

 

顧主任委員立雄：黃委員，我現在真的沒有辦法這樣跟你回復，好不好？ 

 

黃委員國昌：好，沒關係，請銀行局同仁上來協助拍個照、看一下。先請教第一銀

行，你們第一次接觸慶富集團，它跟你們申請、要求聯貸是在什麼時候？ 

 

主席：請第一銀行董董事長說明。 

 

董董事長瑞斌：主席、各位委員。應該是 103 年 11 月。 

 

黃委員國昌：2014 年 11 月嘛？ 

 



董董事長瑞斌：對。 

 

黃委員國昌：當初你們為什麼拒絕它？ 

 

董董事長瑞斌：如果我記得沒錯，當初是因為它的資本…… 

 

黃委員國昌：它的資本額只有 5.3 億元，不可能貸到 200 多億元嘛，所以…… 

 

董董事長瑞斌：報告委員，另外我們也擔心兩個問題，就是 IM 跟 LM…… 

 

黃委員國昌：那個我知道。第一個最重要的，5.3 億元的資本額根本沒有辦法貸那

麼高嘛！你們後來同意是因為它增資到 30 億元。 

 

董董事長瑞斌：對。 

 

黃委員國昌：在短短半年多的時間內從 5.3 億元增資到 30 億元，你們當初驗資

怎麼做的？就看經濟部的登記資料，登記資本額已經到 30 億元就當作有 30 億

元，是不是這樣？ 

 

董董事長瑞斌：看變更登記的事項。 

 

黃委員國昌：對嘛！就是看變更登記的事項，經濟部登記到 30 億元就 30 億

元，但是你們沒有覺得很奇怪嗎？從 5.3 億元增資到 30 億元，那個錢全部都是

從慶洋投資來的，慶洋投資是它的關係企業，慶洋投資的資本額有多少、財力有多

少？它有辦法在半年多增加 20 幾億元出來幫慶富造船增資，你們作為聯貸的主

辦行，不會覺得很奇怪嗎？這件事情當初有沒有去查？還是沒有？就看經濟部的變

更登記有就有了？ 

 

董董事長瑞斌：我們一般大概就是只看變更登記。 

 

黃委員國昌：請第一銀行看清楚它的增資是怎麼做的？按照我的看法，這是你們一

開始在討論評估是否要核貸給慶富的時候就應該去查出來的事實。高雄銀行短期放



款給慶富造船，慶富造船同一天轉到慶洋投資的帳戶，慶洋投資的帳戶再以增資款

的名義轉到慶富造船當作它的增資款，那等於是什麼？慶富造船去跟銀行借錢，借

到錢以後搬給慶洋投資，然後慶洋投資再把錢匯回給慶富造船，當作它的增資款，

請第一銀行仔細聽問題，當初這些事實你們有沒有查出來？ 

 

董董事長瑞斌：報告委員，當初我們沒有辦法去查它的…… 

 

黃委員國昌：沒有關係，這我了解。請問第一銀行的董董事長，請仔細地評估你的

答案，你如果知道當初增資是這樣胡亂假增資搞出來的，第一銀行還會做聯貸嗎？

或者是你身為第一銀行的新任董座，當這些證據都攤在你面前的時候，你還會認為

這是真的增資，你還會同意這筆 205 億元的聯貸案嗎？ 

 

董董事長瑞斌：報告委員，如果下次我們看到類似這樣的情況，我們會非常小心。 

 

黃委員國昌：還是不敢直接講答案就對了？這麼明確的東西耶！還需要裝嗎？ 

 

董董事長瑞斌：這麼明確，我們下一次也不見得能夠看到這麼細。 

 

黃委員國昌：沒有關係。請銀行局上台，如果顧主委對金檢內容沒那麼熟悉沒有關

係，請銀行局幫您回答。請教銀行局，這一天帳戶裡面轉來轉去，匯款的轉帳單調

出來了沒有？ 

 

主席：金管會銀行局邱局長說明。 

 

邱局長淑貞：主席、各位委員。有關轉帳的相關資料，我們也是從檢查報告相關來

源看到，就是…… 

 

黃委員國昌：沒有，現在我具體的請教你，你一定要去調匯款轉帳單嘛！上面會寫

明轉帳人的姓名、電話以及事由，因為這部分我在樓下調閱辦公室展示的資料中都

看不到，所以我才要請教你，這些匯款轉帳單調出來沒有？不要跟我說還沒有，這

是金融檢查最基本要做的事嘛！匯款轉帳單調出來沒有？ 

 



邱局長淑貞：跟委員報告，這個部分看起來它們是有從關係企業之間互相有…… 

 

黃委員國昌：對不起，局長，您沒有回答我的問題。匯款轉帳單調出來沒有？不回

答？ 

 

邱局長淑貞：因為資料很多，我們是在看這部分在檢查報告裡有沒有調出來。 

 

黃委員國昌：你們的檢查報告沒有寫這一段，所以我才問你。為什麼這個關鍵重

要？如果同一天轉來轉去的匯款轉帳人是同一個人的話，代表有一個人同時代表慶

富，也代表慶洋，在高雄銀行的那個戶頭裡面把錢搬來搬去，做完驗資證明之後，

錢馬上轉走。可以這樣幹嗎？因為時間的關係，主席也提示我了，但我還是要期許

顧主委，如同賴院長所講的，在這件事情上面要究責到底，沒有上限。謝謝。 

 

顧主任委員立雄：謝謝。 


